

III অথর্ব বেদের বিষয়বস্তুর বৈচিত্র্য ও গুরুত্ব আলোচনা কর।

সুবিদ্যাল বৈদিক সাহিত্যের অন্যতম স্রষ্টা গ্রন্থ হল অথর্ব বেদ। অথর্ব বেদের আদি নাম 'অথর্বাঙ্গি'। অথর্ব ও তন্ত্রের সম্বন্ধে দুটি ভাষ্য মিলে অথর্ব বেদ। অথর্ব অর্থাৎ 'ইচ্ছা' ও 'শক্তি'। শৌর্যিক প্রকৃতি অথর্ব বেদের মূল সার্মি আর অঙ্গিরস অর্থাৎ 'গারুন' বসীকরণ, অতিচার, ব্যাধি প্রকৃতি তন্ত্রে যাদু বিদ্যাগুলক মন্ত্র প্রসারি। অথর্ব বেদ সর্গ হিতার দুটি শাখা পাণ্ডুয়া গুণে - সৌন্দর্য ও উপলক্ষ্যাদ্য। তবে প্রাচীন অনুস্মৃতিতে অথর্ব বেদের নয়টি শাখার উল্লেখ পাওয়া যায়। যুগে সর্গ হিতা 20টি কাণ্ডে বিভক্ত। 20টি কাণ্ডে 7টি প্রদীপক, 10টি অনুবাক, 10টি সূক্ত এবং প্রায় 6000 মন্ত্র আছে। অথর্ব বেদে পদ্য ও জাগ্র মিশ্রিত রচনা, পদ্যেরই আধিক্য আছে। অথর্ব বেদে সূক্ত স্মৃতির রচনায় সৌন্দর্যের নাম পাণ্ডুয়া গুণে ও 'অথর্ব' 'হু' ও 'অঙ্গির'। এই তিন হ্রস্বের নাম বসী করে উল্লিখিত হয়েছে। অথর্ব বেদ সর্গ হিতার বিভাগে অর্থাৎ বিশেষ রীতি অনুসৃত হতে দেখা যায়। 20টি কাণ্ডের মধ্যে 10টি কাণ্ডে এই রীতি সুস্বয়ম্ব প্রথম কাণ্ডের সূক্তগুলিতে 8টি করে মন্ত্র, দ্বিতীয় কাণ্ডের সূক্তে 6টি করে মন্ত্র, তৃতীয় কাণ্ডে 6টি এবং চতুর্থ কাণ্ডে 7টি করে মন্ত্র আছে। এইভাবে প্রথম থেকে চতুর্থ কাণ্ড পর্যন্ত সূক্ত ও মন্ত্রের বিন্যাস লক্ষ্য করা যায়। পঞ্চদশ ও ষোড়শ কাণ্ডে রচিত পশুদক্ষ ও অর্ধাঙ্গ কাণ্ডের সূক্তগুলি অত্যন্ত দীর্ঘ।

অথর্ব বেদে মোট 20টি কাণ্ডের বৈচিত্র্য বিষয়বস্তু মিলিত লক্ষ্য করা যায়। এর মধ্যে প্রথম 6টি কাণ্ডে প্রথম ও দ্বিতীয় কাণ্ডে সূক্ত, দানব, রাক্ষস প্রকৃতিদের হিতাভন, বিভিন্ন ব্যাধির নিরাময় প্রকৃতি বিষয় আলোচিত হয়েছে। অষ্টম কাণ্ডে পিতৃগৃহে বসমাঙ্গকারিণী অধিবাহিতা নারীদের প্রায়শ্চিত্তের জন্য প্রার্থনা, দীর্ঘজীবন, সময় মতো স্থিতি, কৃষিকাজ, পারিবারিক শান্তি, পরমাত্মা সম্বন্ধে জ্ঞান লাভ এবং সর্বপ্রকার অমঙ্গল থেকে মুক্তির জন্য প্রার্থনা করা হয়েছে। বিশেষত নবম অধ্যায়ের সর্গবিদ্যা, অতিথি পরিচর্যা, সূর্যরোজা নিবারণের জন্য প্রার্থনা প্রকৃতি বিষয় বিবৃত হয়েছে। দশম ও একাদশ কাণ্ডের বিষয় বহুর মর্মে রয়েছে সাক্ষি বিনাম, পাপের প্রায়শ্চিত্ত, ব্রহ্মচর্য, বিধের প্রতিষেধ ইত্যাদি।

দ্বাদশ কাণ্ডের সর্বাধিক গুরুত্বপূর্ণ সূক্তটি হল - প্রথিবী মাতার প্রতি নিবেদিত হুঁমি সূক্ত। এই কাণ্ডে তিন চতুর্থাৎ সর্গ ও চতুর্থী স্থান জুড়ে সূক্তটি আছে। এ যৌদক্ষ কাণ্ডে আধ্যাত্মিক বিষয়বস্তু আলোচিত হয়েছে। চতুর্থ কাণ্ডে সূক্তগুলি বুলত বিবাহ বিদ্যাক সূক্তের মন্ত্রকলন - সূক্তগুলি অধিকারময় মন্ত্র বেদ থেকে গৃহীত। পঞ্চদশ কাণ্ডে প্রাজ্ঞ কাল নামে পরিচিত। ষোড়শ কাণ্ডে বুলত হুঁমি বিনামের জন্য সমুদেবের প্রতি প্রার্থনা জানানো হয়েছে।

স্বভূত্বালি-মম্বাশিও কল্যান কামনার উদ্দেশ্যে ইহঁদের প্রতি নিবেদিত। অষ্টাদশ  
 কাণ্ডে রয়েছে নিতুপুত্রদের উদ্দেশ্যে অষ্টাদশজন। অষ্টাদশের বিবরণ, পলিত  
 দেব মতে অথর্ববেদের উনবিংশতি ও বিংশতিই দুই কাণ্ডের ইতিহাসে  
 সঙ্গতভাবে বর্ণিত হয়েছে। উনবিংশ কাণ্ডে যেসব বিষয় আলোচিত হয়েছে তার  
 মধ্যে আছে হল অমৃত, লক্ষ্মণ মল্লী, মহাকাল এবং পরমাঙ্গা, বিষ্ণু কাণ্ডের  
 প্রথম ২৩টি সূক্তে ইহঁদের স্মৃতি আছে।

অথর্ববেদে যেসব লৌকিক মন্ত্র আছে তার বিষয়বস্তু হল - কৃষি  
 বানিজ্য, পশুপালন ও গৃহ নিৰ্মানে সকল প্রকার বিদ্যা নিরঞ্জন এবং আকর্ষণ  
 বিপত্তি থেকে অব্যাহতি লাভে। অথর্ববেদের সিংহভাগ অংশ সূক্তে আছে। অষ্টাদশ  
 মন্ত্র অমৃত মন্ত্র নির্বনের পরে উপ যোগী। আবার নানা বিধ অশ্বমজি  
 জুত, স্নেহ প্রভৃতির উপদ্রব নিবারনের উদ্দেশ্যে যেসব কিছু মন্ত্র ব্যবহৃত  
 হয়েছে। এই ভাবে হৃদয়া যায় যে অথর্ববেদের বেশিরভাগ সূক্তই  
 যাদু মন্ত্রের সুরপ্রকট হয়ে উঠেছে। দেবতাদের মহিমা বর্ননার ক্ষেত্রেও  
 অশ্বমজি ক্রমে এসে পড়েছে যাদু প্রভৃতির সমন্বয়।

অথর্ববেদের যেসব কিছু মন্ত্রে অশ্রুত হয়েছে - গভীর দার্মনিক  
 অস্ত্র, অস্ত্র জড়িত। সূক্তগুলির মধ্যে উল্লেখ্য হল - কাল মন্ত্র (১০/৩৩), পান মন্ত্র  
 (১০/৪) প্রভৃতি। কাল মন্ত্রে কাল মন্ত্রে গভীর দার্মনিক ও ভূব্যাহতি হয়েছে।  
 কালই সৃষ্টির প্রথম সূচনা। কাল ছাড়া কোনো পদার্থের অস্তিত্ব  
 সূচনা, প্রলোক কালকে অবলম্বন করেই সৃষ্টি হয়েছিল এবং কালের  
 গতিতেই অস্তিত্ব হচ্ছে। কাল সূক্তের প্রভাব বর্নিত করা হয়েছে -

“স্বপ্নকাল বহতি কাল ইমং সস্তাস্ত্রী নীতির মৃতং নৃতমঃ।  
 অইয়া বিদ্যা ত্ববনান্যস্তুত কালঃ স ইয়ং প্রথমা নু দেবঃ।”

অশ্বমজি বিদ্যা বা মন্যবিদ্যা, অশ্ববিদ্যা বৈদিক যুগে কিংবদন্তি  
 উন্নত ছিল। তার প্রধান অথর্ববেদের কিছু সূক্তে পাওয়া যায়। মতা, গুল্ম প্রভৃতির  
 মাহাত্ম্যে গৌরী হাড়কে এখানে জোড়া লাগানোর বিধান দেওয়া হয়েছে।  
 অশ্বমজি কারক ভেদে উদ্ভিদ বিদ্যা কে সম্বোধন করে অশ্বমজি বলেছেন -

“তোমার মস্তুর অঙ্গে মাত্মা যুক্ত হোক,  
 অঙ্কের সঙ্গে অঙ্গ যুক্ত হোক  
 হে ভেদ্য গুল্ম তুমি কেশের সঙ্গে বেস  
 স্বয়ংক্রমের সঙ্গে ত্বক সঙ্গ যুক্ত কর;  
 উন্নত অঙ্গ তুমি যুক্ত কর।”

আর্য্যিক চিন্তার বিচারে অথর্ববেদ সংহিতা সমূহে স্থূষ  
 সূক্তগুলন মন্য মৌলিকতার বিচারেও বড় স্থান অর্জন করতে পারে;  
 কিন্তু তারতীয় বৈদ্য বিদ্যা ও লোকবিদ্যার ইতিহাসে অথর্ববেদের স্থান  
 অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। প্রকথা মতে যেখানে অমৃত কিছু বিষয় বিবৃত হয়েছে;  
 কিছু সামাজিক ভাবে মামবকল্যানের কথাই জানে বিনিত হয়েছে। অথর্ব  
 বেদের অশ্বমজি উদ্ধারণ করেন - “ইহলোকায় বিদু নিম্বর, মা কিছু  
 অমৃত-সেইসবই সান্ত হোক, কল্যাণে পরিণত হোক।” এই হল অথর্ববেদের  
 মামত বনী।